

委托理财事项对会计报 审计的影响

李晓慧

委托理财, 是指公司将自有闲置资金委托给证券公司 进行股票、债券投资,以提高资金收益率。委托方一般会与 证券公司资产管理部签订委托理财协议,就有关事项进行 约定。由于资本市场风起云涌,风险很大,因此许多公司可 能因不当的委托理财导致经营失败。注册会计师在会计报 表审计中应当关注委托理财对会计报表的影响,在审计报 告中适当披露,以释放审计风险。

一、未签订或签订了无效协议事项

[案例1]

注册会计师李浩在审计华兴公司2002年度会计报表 时,发现会计报表附注中披露,华兴公司与银化证券签订资 产委托管理协议,将7000万元资金委托银化证券进行投 资。经查证,2001年9月华兴公司将其中3000万元直接划入 银化证券华西营业部,华兴公司与银化证券华西营业部未 签订任何协议。

[分析]在会计实务中,许多公司把闲置的资金交给金 融机构代为理财,常出现以下两种情况:1、委托理财不仅未 能取得收益,反而造成亏损,给公司的运营带来损失,严重 时还影响公司的持续经营能力。2、委托理财不签订任何协 议或签订无效协议,由此成为滋生舞弊的土壤,如:利用公 款炒股以赚取个人利益或部门利益等。因此,注册会计师在 审计中,应该关注被审计单位的委托理财事项,查证清楚委 托理财合同条款的合法性、履行情况、收回情况和相关的会 计处理。本例中,2001年9月华兴公司将3 000万元直接划入 银化证券华西营业部,双方未签订任何协议,从而使这部分 委托理财的风险增大,也容易诱发舞弊事项。因此,注册会 计师对于在审计中发现的这类事项,除应检查委托合同条 款是否符合中国证监会《关于规范证券公司受托投资管理 业务的通知》的规定和被审计单位是否在会计报表附注中 披露委托理财事项外,还应就存在的问题及时与被审计单 位沟通,并建议其及时纠正,同时考虑该事项对会计报表反 映的影响,以决定在审计报告中是否以及如何予以反映。

[案例2]

注册会计师李浩在审计华兴公司2002年度会计报表 时,发现该公司2002年11月与证券公司资产管理部签订委 托理财协议,就委托理财的有关事项进行约定,除此之外可 能还有一份附加协议,规定了资金的保底收益率。但2002年 底由于无法获取交易清单,企业对此未予核算和反映。

[分析]现实中,企业委托理财几乎都与证券公司签订 附加协议、规定资产的保底收益率。最高人民法院印发的 《关于审理联营合同纠纷案件若干问题的解答》中明确指 出:"联营合同中的保底条款,通常是指联营一方虽向联营 体投资,并参与共同经营,分享联营的盈利,但不承担联营 的亏损责任,在联营体亏损时,仍要收回其出资和收取固定 利润的条款。保底条款违背了联营活动中应当遵循的共负 盈亏、共担风险的原则,损害了其他联营方和联营体的债权 人的合法权益,因此,应当确认为无效。联营企业发生亏损 的联营一方依保底条款收取的固定利润,应当如数退出,用 于补偿联营的亏损,如无亏损,或补偿后仍有剩余的,剩余 部分可作为联营的盈余,由双方重新商定合理分配或按联 营各方的投资比例重新分配"。证监会印发的《关于规范证 券公司受托投资管理业务的通知》明确规定,除受托人享有 收取受托投资管理佣金和委托人享有获取委托投资的投资 收益的权利外,强调受托投资管理合同中不得向委托人承 诺收益或者分担损失。据此,该案例中,注册会计师应当提 请企业予以纠正,同时考虑对审计报告的影响。

二、挂在往来款项中的委托理财事项

[案例3]

注册会计师李浩审计华兴公司2002年度会计报表时, 发现在"其他应收款——飞龙证券公司"中挂着1 400万元, 经询问和检查相关文件,了解到2001年12月华兴公司把暂 时闲置的资金交给飞龙公司代为理财,按照代为理财协议, 华兴公司应该收到的理财收益为230万元,但从其会计报表 和账簿上找不到收到理财收益的迹象, 也无法证实这项委



托投资是否有收益、是否可收回。李浩扩大询问范围,据反映,理财收益可能进了"小金库",但对这种说法无法证实。

[分析]在会计实务中,如果公司把委托理财事项通过 其他应收款等往来账户进行会计处理,容易为个人或部门 舞弊创造条件。因此,注册会计师在审计中,应关注往来账 户中是否隐含委托理财事项。实务中,常常遇到如下情况: 1、委托理财隐藏在往来账户中,却把收到的理财收益直接 冲减财务费用;2、委托理财隐藏在往来账户中,理财收益形 成"小金库",在公司体外循环;3、委托理财隐藏在往来账户 中,直接抵扣往来款,减少本年收益。对于第一种情况,由于 仅仅涉及被审计单位会计处理错误,不影响报表盈余,注册 会计师可建议其进行调整(调整为委托投资,确认投资收益 或损失);如果被审计单位拒绝调整,注册会计师应视情况 出具保留或否定意见的审计报告。对于第二种情况,它涉及 舞弊,也影响报表盈余,注册会计师应该把在审计中发现的 舞弊行为查证清楚,并及时告知被审计单位管理当局;如果 注册会计师不能查证清楚,应考虑其对会计报表的影响,出 县保留或无法表示意见的审计报告。本案例中,挂在"其他 应收款——飞龙公司"中的1 400万元不能确认为往来款 项, 应建议调整为委托投资, 由于对委托投资收益不能确 认,也无法取得证据表明委托投资发生了减值,注册会计师 应视同审计范围受到限制,发表保留或无法表示意见的重 计报告。对于第三种情况,由于可能涉及被审计单位最高层 管理人员舞弊和有意影响报表盈余, 注册会计师应重新评 价被审计单位管理当局声明的可信性, 以扩大范围查证被 审计单位其他方面是否存在类似的舞弊和影响报表盈余的 事项,必要时,应当征求律师的意见或解除业务约定。

三、涉及委托理财收益或损失的事项

[案例4]

注册会计师李浩审计华兴公司2002年度会计报表时,发现2002年6月华兴公司将9 800万元资金以委托理财方式存入武汉国际信托投资公司上海新港路营业部。2002年12月,华兴公司根据从证券公司返回的资金对账单确认投资收益2 700万元。根据对当年股市情况的分析,注册会计师感到收益率为27.6%比较异常,于是,向华兴公司索要受托方已经审计的会计报表或者受托理财设备未用账户的具体投资项目、当期经营资料,但不能获取,所以注册会计师对此出具了保留意见的审计报告。

[分析]该案例中,"资金对账单"仅是反映与说明该资金账户的收、支、存数额的详细记录,作为核对双方账户余额是否相符的依据,但不能作为确认"投资收益"的审计证据。在审计实务中,注册会计师审计委托理财所带来的收益,一般应实施如下程序:1、获取被审计单位董事会或其他权力机构对此项委托投资事项确认的决议和会议记录;2、

获取被审计单位与受托单位签署的委托理财的合同或协议,并审查其相关条款;3、获取受托方对委托人资金投入交易按项目提供的交易盈余具体明细资料,或获取受托方经单位及法定代表人签署盖章对某项金额(本例为2 700万元)是否属于被审计单位委托理财会计期间应获得投资收益的肯定式承诺的书面材料;4、获取并审阅受托方已审计会计报表,必要时,要求被审计单位出具证明到受托方进行核对后确认。如果对收益数额存有疑问,注册会计师应当实施追加审计程序查找原因和真相;如果被审计单位不提供受托方已审计会计报表,或提供的已审计会计报表不值得信赖,对于重要金额,注册会计师应当要求被审计单位出具证明到受托方进行核对确认,否则应当视同审计范围受到限制而出具保留或无法表示意见的审计报告。

[案例5]

注册会计师李浩审计华兴公司2002年度会计报表,发现1999年华兴公司委托经开证券公司购买股票的200万元一直挂在委托投资中,由于近年来经开证券公司为华兴公司购买的股票股价一直下跌,华兴公司一直未收到投资收益,也未收回成本。

[分析]该案例中,由于委托理财的风险仍由华兴公司 承担,在股价一直下跌的情况下,注册会计师应当建议华兴 公司对此计提委托投资减值准备。如果华兴公司不接受建 议,注册会计师可考虑出具保留或否定意见的审计报告。

[案例6]

注册会计师李浩审计华兴公司2002年度会计报表时,发现华兴公司于2002年8月12日与兴业证券股份有限公司签订委托资产管理协议书,委托其管理资金200 000 000元。根据该协议,该证券公司在华兴公司指定的证券账户名下,在不违背华兴公司利益的原则下,有权自主运用和操作资金专用账户的资金买卖及持有在中国境内合法的金融证券交易市场公开挂牌或即将挂牌交易的股票、认股权证、基金、债券以及其他的上市投资品种。该项资产管理的委托期限为2002年8月13日至2003年8月12日。华兴公司于本年度已收回部分委托管理资金9 500 000元。截至2002年12月31日,华兴公司存放于该证券公司资金账户中仍未使用的证券投资现金余额为549 556元,该委托投资证券当日的市值为206 958 431元,因此华兴公司该委托投资2002年12月31日的投资成本(已扣除年末仍未使用的现金余额)与市值的差异为17 007 987元。华兴公司的会计处理为:

1、支付兴业证券股份有限公司的款项2亿元

借:委托投资 200 000 000

贷:银行存款 200 000 000

2、从兴业证券股份有限公司收回950万元投资收益借:短期投资 9 500 000

贷:投资收益

9 500 000



华兴公司在公司重大合同及其履行情况"委托资产管 理事项"中披露:公司向兴业证券股份有限公司支付委托资 产的1%作为管理费用。如投资收益率在10%以上时,华兴 公司将超额盈利部分的20%支付给兴业证券股份有限公 司,作为其业绩报酬。2002年12月25日,公司收到兴业证券 股份有限公司关于提前支付950万元投资收益的函件,2002 年12月26日公司收到此笔投资收益款项。公司未来尚无委 托理财计划。

[分析]在实务中,注册会计师审计委托理财时,应当:

首先,检查委托理财的合法性,特别是非证券公司的其 它投资公司。因为上市公司将委托资金交给对方后很难了 解实际运用情况,有的证券公司违规操作,往往使委托方的 资金也受到牵连。审计时应重点关注协议中是否明确规定 了委托资金在受托方的账户管理形式和实际使用的账户账 号。如果设置了未用账户,一般受托方不会利用上市公司的 委托理财资金进行协议规定以外的操作; 如果未设置未用 账户,受托方很有可能进行协议规定以外的操作。在明确协 议有关规定后,应取得受托方每季度提供的准确、完整的受 托投资管理情况、证券交易记录及资产组合评估报告、全部 对账单,同时向受托方函证,主要请对方证明是否按协议规

定使用资金,这是非常重要的外部证据。

其次,判断委托理财的可收回性。由于受市场行情等多 种因素的影响,上市公司的委托理财资金并不一定全部能 如期收回,判断其可收回性是注册会计师审计的另一个难 点。此时利用常规的审计方法诸如函证等,并不能收到好的 效果,因为即使受托方对每次函证都如期回函确认,但仍然 无法确认其可收回程度,所以专业判断就显得相当重要。判 断前先查阅董事会决议等有关资料, 查清楚该项委托理财 是否经过适当的授权批准。一般而言,如果未经授权批准, 仅是某些甚至某个人的决定,双方合同、协议若不具有规范 约束力,其可收回风险较高。

第三,判断投资收益的合理性。根据委托投资协议及证 券市场的具体情况,判断投资收益是否合理。该案例中,公 司将收回的950万元直接冲减短期投资,值得商榷。因为按8 月中旬投入4.5个月计算,投资收益率达12.67%,该收益不 太可能是收取的股利或利息,而且上市公司在8月中旬以后 支付股利的情况很少。如果属于证券(包括认股权证)的处置 收益,应该计人投资收益。

> (作者单位:中央财经大学) 责任编辑 孙 蕊

·简讯·

2003年中国注册会计师行业十件大事

由上海国家会计学院中国会计视野网站和《财务与 会计》等杂志携手举办的 2003 年中国大陆会计行业大 事评选结果揭晓。"银广夏案一审宣判 六名造假者受法 律惩处"等10件会计界大事人选。

本次评选结果是在经由活动相关媒体的编辑人员、 会计界知名人士等筛选出的34件候选行业大事的基础 上,由中国会计视野网站进行网上投票选出的。最终人 选 2003 年中国大陆会计行业十件大事是:

- 1、银广夏案一审宣判,六名造假者受法律惩处;
- 2、证券公司 2004 年起执行《金融企业会计制度》;
- 3、证监会、财政部:证券期货主审会计师须定期轮 换:
 - 4、中注协发布审计报告指南:
 - 5、三项独立审计具体准则出台;
- 6、内审协会发布《内部审计基本准则》及十个的内 部审计具体准则:
 - 7、CEPA:对香港会计业进入内地限制有所放开;

- 8、注册会计师考试报名人数创历史新高,为所有资 格类考试的最多;
 - 9、会计师状告证监会第一案,河南华为一审败诉;
- 10、中国大陆代表首次当选国际会计师联合会理事 会理事。

2003 年极大的影响了中国的经济生活的 SARS 并 没有能够入选。在评选候选中有多条关于 SARS 的新闻。 如"受 SARS 影响,诸多会计相关资格考试及原定 10 月 15日在中国北京召开的第16届亚太会计师大会推迟举 行。""中注协被授予抗击非典先进全国性社会团体称 号"等。分析原因可能在于 SARS 对会计界的最终影响相 对较小,比如资格考试延期后仍旧举行了。

评选结果表明会计界人士相关关心的重要话题是 会计资格考试信息、会计制度相关信息和有关会计诉讼 方面的信息。

(本刊记者)